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Equation d'une 

réaction chimique
Objectifs: écrire l'équation-bilan équilibrée d'une réaction chimique

                 exprimer les proportions liant les masses des réactifs et des produits intervenant dans une même réaction 

                  chimique

                 calculer la masse d'un réactif, ou d'un produit formé.
I. une réaction chimique 

     1. Définition
Une réaction chimique est une transformation au cours de laquelle des corps purs (les réactifs) disparaissent et de nouveaux corps purs (les produits formés) apparaissent.
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            ETAT  INITIAL                                              ETAT FINAL

          somme des réactifs                                   somme des produits formés

    2. Expérience
                                                 On  laisse tomber de la poudre de fer dans une solution (bleue) de sulfate 

                                                 de cuivre (CuSO4 )


                            sol. sulfate de cuivre

                           limaille de fer                OBSERVATION :  la couleur bleue disparaît petit à petit, et le fer se 

    recouvre de cuivre rouge.

Le bilan de cette réaction s'écrit selon l'équation :



CuSO4   +     Fe                       Cu     +    FeSO4 

                   sulfate de cuivre                                                           sulfate de fer
II. Equation d'une réaction
            1. Lavoisier 




  Dans une réaction   chimique, les éléments se conservent.


2. Exemples :

                    Fe                +            S                                              FeS

              1 atome de fer               1 atome de soufre                       1 atome de fer et 1 atome de soufre
              CuSO4               +              Fe                             Cu                  +              FeSO4 

     1 atome de cuivre                        1 atome de fer                   1 atome de cuivre                      1 atome de fer

     1 atome de soufre                                                                                                                     1 atome de soufre

     4 atomes d'oxygène                                                                                                                  4 atomes d'oxygène


   Autre exemple : la synthèse de l'eau

                 2   H2             +                  O2                                         2 H2O

       2
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2 atomes d'hydrogène               2 atomes d'oxygène                2
[image: image2.wmf]´

 (2 atomes d'hydrogène et 1 atome d'oxygène)

3. Equation et bilan molaire 

Les nombres écrits devant les molécules dans une équation chimique, sont en fait la quantité 

(c'est-à-dire le nombre de moles)

RAPPEL :  une quantité est exprimée en  MOL.

       C3H8         +       4   Cl2                          3  C         +        8  HCl
       1 mol                     4 mol                             3 mol                    8 mol 

                                







  il y a proportionnalité

     0,5 mol                     2 mol                         1,5 mol                    4 mol
4. Equation et bilan massique
On connaît le nombre de moles de chaque molécule, on sait calculer leur masse molaire.

On peut donc calculer la masse de chacun pour que la réaction soit totale.

       C3H8         +       4   Cl2                          3  C         +        8  HCl
       1 mol                       4 mol                          3 mol                    8  mol               bilan molaire
     44 g/mol                71 g/mol                      12 g/mol               36,5 g/mol            masse molaire

     44
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71 g                       12
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3 g                 36,5
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8 g              bilan massique

                      328 g                                                         328 g


Dans une réaction chimique, 


    la masse des réactifs disparus est égale à la masse des produits formés.

EXERCICE d'application :

On fait réagir de l'oxyde de fer II (Fe2O3) avec de l'aluminium (Al) pour obtenir de l'oxyde d'aluminium (Al2O3) et du fer (Fe).

a) Ecrire puis équilibrer l'équation de la réaction :

                                                             2  Al     +     Fe2O3                         Al2O3    +     2  Fe

b) Effectuer le bilan molaire :

                                                           2 mol           1 mol                          1 mol           2 mol 
c) Vérifier qu'il y a conservation de la masse :

                       masse molaire          27 g/mol    159,6 g/mol                   102 g/mol    55,8 g/mol            

                       bilan massique         27
[image: image7.wmf]´

2 g           159,6 g                          102 g         55,8
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2 g 

 

                                                                  213,6 g                                                  213,6 g

Il y a conservation de la masse.

d) Si j'ai 100 g de Fe2O3 , quelle masse d'aluminium me faudra-t-il pour que la réaction soit totale ?

54 g
159,6 g

x
100 g

Al
Fe2O3

Il faudra 33,83 g d'aluminium pour 100 g d'oxyde de fer II.

Quelles masses de produits formés vais-je obtenir ?


159,6 g
102 g
111,6 g

100 g
y
z

Fe2O3
Al2O3
Fe

On obtiendra 63,91 g d'oxyde d'aluminium  et 69,92 g de fer.

  Rien ne se perd,   rien ne se crée,


              tout se transforme.





x = � INCORPORER Equation.3  ���= 33,83 g





y = � INCORPORER Equation.3  ���= 63,91 g


z = � INCORPORER Equation.3  ���= 69,92 g





niveau


BEP - CAP
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